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Jugadas Especiales y El Jaque

En el ajedrez existe jugadas especiales que deben cumplir con algunas condiciones y
restricciones para poder realizarlo. Algunas de estas jugadas son las siguientes:

» Lapromocion
> Elenroque cortoy largo
> Lacaptura al paso

Captura al paso (pedn al paso)

En ajedrez, "captura al paso" se refiere a una regla especial que permite a un pedn capturar un
pedn enemigo que ha avanzado dos casillas desde su posicién inicial como si hubiera avanzado
solo una casilla. Esta regla solo se aplica inmediatamente después de que el pedn enemigo haya
avanzado dos casillas desde su posicién inicial y solo si la captura se puede realizar en el siguiente
movimiento.

Por ejemplo, si un pedn blanco avanza dos casillas
desde su posicion inicial, y un pedn negro esta en
una posicion adyacente a esa casilla de destino, el
pedn negro puede capturar al pedn blanco como si
este Ultimo hubiera avanzado solo una casilla. Esto
se hace moviendo el pedn negro a la casilla donde se
encontraria el peén blanco si hubiera avanzado solo
una casilla, y luego retirando el pedn blanco del
tablero.

La captura al paso es una regla importante en el
ajedrez que puede influir en la estrategia y tactica del
juego, especialmente en situaciones donde los
peones estan en movimiento rapido en el centro del

tablero.
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LA PROMOCION DEL PEON

Es cuando un pedn esta obligado a ser cambiado por ot pleza del mismo bando que no sea un sequndo rey ni
otro padn por haber ocupado una casilla que esthen laoctava fila (primera de su oponente). Elpedn ser retirad o
del tablero v la pleraque lo remplace ocupard la casiladonde este se encontraba,
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En estos diagramas podemos ver cdmo el pedn blanco de la columna "h" ha lkegado a su octava fila
promoconands aunadama.
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Enestos diagamas podemos ver edmo el pedn negro de “d2" ha llkegado a la octava fila capturando  al caballo y
hasido reemplazado por una dama de sumismo bando.
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Este movimiento se conoce también como “"comonacién del pedn” y generalmente el pedn esreemplazado porla
darma por serlapieza més podemsa,

Esta eleccién debe realizarse en el preciso instante en que el pedn lega a la octava fila se retira dicho pedn del
tablero y coloca en sulugar la pieza elegida, formando toda estaaccidn parte de unamisma jugada.

Hay que tener en cuenta que no & necesado que una pieza tenga que haber salido del tablero para ser
promocionada, es decdr, es posible coronar una dama cuando & bando que ha realizado la coronaciin adn la

posea sobre el tablero o unatorme cuando aiin tenga las dos en el tablem, por mendonar algunos casos,
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Las blancas han jugado d8D ++ v han coronado su sequnda dama yen este caso estirealizando jaque mate.,
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Practica N.° 1
1. En los sigulentes diagramas, écudntas jugadas como minimo se necesitan para que los peones sean
promocionadaos?
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2. Enlossiguientes diagramas, éen cuntas jugadas como minimeo los peones blancos podran capturar la pleza
desu oponente? Solo juegan las blancas.
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EL ENROQUE

DEFINICION

Es un movimiento especial del ajedrez que se realiza simultdneamente con el rey v la torre; siendo
el inico movimiento en el cual se mueven dos piezas en una misma jugada.

El Revy v la torre que intervienen en esta jugada deberan encontrarse en su posicidn inicial. Este
movimiento se realiza de la siguiente manera:

a) Elreyse muevedos casillas en direccidn alatorre con la cual va a enrocarse.
b) Esamisma torre pasapor encimadel reyy se colocaasu lado en la casillasiguiente a este.

CLASES

De acuerdo con latorre con la cual va a enrocarse se clasifican en

1. Enroque corto:Cuando elreyseenrocacon la torre del flancorey.
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Enroque largo: Cuando el rey se enroca con la torre del flanco dama.
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Practica N.° 1

1. En el diagrama del lado derecho, utiliza las letras mayisculas inicialesde cada pieza pararepresentar
la posicion final lnego que, las blancas han realizado el enroque corto v las negras el enrogue largo.
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2. En e diagrama dellado derecho, utiliza las letrasmayisculas iniciales de cada pieza para representar la
posicion final uego que, las blancas han realizado el enrogue largo v las negras el enroque corto.
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CIRCUNSTANCIAS EN DONDE NO PUEDE
REALIZARSE EL ENROQUE

Son lassiguientes:

1. Cuando e reyse encuenta enjaque.
s | X =

LA 4 4
6 ‘ ‘ En este diagrama las negras pueden enrocarse a
cuakjuiera de los dos lados, Las blancas no pueden

ENMCAr yaque sureyseencuentra enjaque, para
poder hacedo deberdn primem defendemse del

A
4 ﬁ & mismao.
)
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2, Cuando una de las plezas participantes en & enroque ha realizado algin movimiento previamente, atin asf
haya mgresado asu casillainicial,

s X il X
7 & 4d 44
6 ‘. ‘ En este diagrama las blancas solo estdn en

condiciones de realizar el enroqgue corto yaque su
torre que pertenece al flanco dama va ha sido
movida. Las negms, en cambio, no pueden realizar
el enroqgue va que surey ha sido movido.
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3. Cuando entre &l rev yla torre con la cual se vaa realizarel enroque havuna o més plezas tanto propias como
del otro bando, ya que es imposible realizar una captura o pasar por encima de ellas cuando se realiza el
enroque,

s X o
A

X
ar i )

En este diagrama las blancas no pueden realzar &

enmgue lamgo ya que entre el ey v la tore de al se
ﬂ encuentm un caballo, pero sl puede realtzar o
enmogue corto. Las negras pueden realizar &

enmoque largo, pero no el corto ya que entre el rey v
q & la torre de hi existe un alfil del oponente.
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4. Cuando cualquisrade las casilaspordonde va a movemeelrey se encuentra amenazada por una plezadesu
adversarioycon mayorrazdn sieslacasilla dondeva aubicarse elreydespuésde realizar el enroque.

s| X & X
7| & d (A

6 ﬁ ‘ E‘ ‘ a En este diagrama las blancas solo pueden realizar &
enroque largo, va que o afil de las negras que
domina la casilla f1 por donde va a pasar &l rev lo
impide. Las negms solo pueden enrocarse largo ya
que &l caballo de las blancas domina la casilla g8

5 & @ 8 g:;:smdnnde s ubicara el rey si se enmocarse
£

Dell
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Practica N.” 2

1. Segiinla posicién que se presenta en el siquiente diagrama, marca S o NOsegtin corresponda.

: I & X
7 ‘ ‘ l * ‘ a ¢Pueden las blancas enrocaren este momento?
o ‘ ‘&\'I A) Si B) NO

5
ﬁ ‘ b. éMantienen ain las negraslaposibilidad de
enrocar corto?

A
3 A are A) si B) NO
A A

e. éPueden las negras hacer enroque largo?

A) Si B) NO

A &
L& O 2

b C d e f g

2. Segin las posiciones que se presentan en los siguientes diagramas, escribe las jugadas con las cuales las
negras, evitan que lasblancas enrogquen, por alguno de suslados (sea corto o largo ).

5| X ® X
_}‘ ‘ a.
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EL JAQUE
Es cuando cualguier pieza menos el rey se encuentra amenazando la casilla donde esté ubicado el rey
adversario.
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H rey delas negras se encuentra en jaqueva que el
alfil estds amenazando la casilla donde é&ste se
encuentra,

a b C d e f g h

El ey delasblancas se encuentra en jagque va que el
caballo de las negms se encuenta amenazando la
casilla donde éste se encuentra,

Practica N.” 1
En los siguientes diagramas indicar con qué jugada las blancas dan jaque a las negras en una jugada

1
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Practica N.” 2

I. En los siguientes diagramas indicar con una flecha y que jugada las blancas dan jaque a las negras en una
jugada.
1

| |&|N
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IFelicifaciones!
Lograsle sar

el mejor. .
~ Tutrabajo

g5 muy
bueno.

Junlos lo
lograremos.

Esfuerzale

un poco mas!

il puedes!
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EL JAQUE MATE

Escuando el rey seencuentraenjaque ynopuede librarse de él con ningunajugadalegal.

3-.--6-;

7 e | & @ El Rey negro seencuentran en jaque mate:

6 (_:__j':) - Por que todas las casillas donde puede moverse

5 estin dominadas por las piezas del adversario.

4 - Por que no se puede cubrir del jague con
ninguna pieza de su propio bando.

3 - Por que no se puede capturar a la pieza que le

2 esth dandojaque.

‘ ElRey negro seencuentran en jaque mate:

6 ‘ l - Por que todaslas casillas donde puede moverse
estén dominadas por las piezas del adversario.

5

- Por que no se puede cubrir del jaque con
4 ninguna pieza de su propio bando.
3 g & - Por que no se puede capturar a la pieza que le

estd dandojaque.
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Practica N.° 1

I En las siguientes diagramas juegan las blancas v dan jaque mate en una jugada, realiza las siguientes
actividades.
a) pintadeazullas casillas donde se puede mover elrey de las negras
b) pintaderojolas casillas donde no se puede mover elrey de lasnegras
¢) colocar en el espacio en el blanco la jugada con la cual ganan las blancas dando jaque mate en un
movimiento.
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IFelicifaciones!
Lograsfe ser

el mejor. A
Turabajo

g5 muy

3 bueno.
iSigue adelanfel’ i

Junfos lo
lograremos.

iEsfusrzale

Un poco mas!

il puedes|




